

让震慑常在

——云南巡视巡察工作手记

巡视是党内监督的战略性制度安排，是党委（党组）落实全面从严治党主体责任的重要抓手。云南各级巡视巡察机构始终坚持“发现问题、形成震慑，推动改革、促进发展”的巡视工作方针，把发现问题作为巡视工作的生命线，把推动解决问题作为落脚点。让我们通过几个具体事例，感受巡视巡察工作的点滴。

“我不把巡视当回事， 巡视就把我当回事”

“我确实在2020年8月7日省委巡视组谈话期间喝酒了，这说明我对巡视工作重视程度、认识程度不到位，是对巡视组的不尊重；我很后悔、很自责、很羞愧，犯了这种低级错误，给政府班子丢脸了！”

“我一定吸取教训，并教育警示身边的同事：我不把巡视当回事，巡视就把我当回事……”

翻看云南某副州长的巡视谈话记录，宛若一部剧情跌宕的小说。

“他无视巡视工作的政治性、严肃性，醉态参加巡视谈话，导致其在谈话过程中举止随意、语言颠三倒四，谈话内容偏离巡视主题。”提起第一次对该副州长巡视谈话时的情景，省委巡视干部觉得不可思议。针对该副州长在巡视谈话中行为失范、语言失控、举止随意的反常现象，省委巡视组及时向某州委巡视联络办通报了情况，要求州委责成其对饮酒情况作出说明。

“我之所以犯了在工作时间尤其是在重大政治性工作前饮酒的常识性错误，是我时常参与‘小聚会’‘小酒局’的必然结果……”该副州长在情况说明中写道。

为捋清该副州长违规违纪问题，根据其情况说明，省委巡视组



马关县组建“巡察背包组”入村巡察 章荻

当机立断，决定顺藤摸瓜，对参与“小酒局”的部分当事人进行谈话印证。

省委巡视组先后约谈参与“小酒局”的当事人和餐厅服务员10余人次，谈话指向明确，问题线索集中，与该副州长二次谈话的时机已经成熟。

“作为一名副厅级党员领导干部，你在配合省委巡视工作方面有没有‘出格’的地方？”

“我在接到参加省委巡视个别谈话具体时间、地点通知后，仍然参加非公务性的宴请活动，酒后接受巡视谈话，谎称宴请是我自己的私人宴请，谎称只是礼节性地饮用了少量红酒；我还对抗干扰巡

视，将巡视组要求作出相关说明的事告知我妻子，她担心我受到组织处理，立即与当天参加宴会的相关人员互通信息，并删除了有关的微信、短信信息，干扰了省委巡视组对相关问题的了解核实……”

根据巡视移交问题线索，2020年10月16日，经省纪委研究并报省委批准，决定对该副州长立案审查。2020年12月15日，经报省委批准，省纪委对该副州长给予了党内警告处分，对其违纪违规问题在党内进行了通报，明确指出：巡视是党内监督的战略性制度安排，是严肃的政治任务，本质是政治监督。某副州长违纪问题，具有一定的典型性、代表性，深刻反映出近年来